
８ 悩みや相談・親子関係 

３１ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

学年区分
子どもとの話し

合い等の時間

がもてない

親子関係

子どもの

病気や

障がい

子どもの

発達や

しつけ

学校の

先生との

関係

子どもの

友だち

関係

子どもの

学習や

進路

子どもの

就職
その他

特に悩みは

ない
合計

215 159 139 635 70 387 705 81 127 720 3,238

10.4% 7.7% 6.7% 30.7% 3.4% 18.7% 34.1% 3.9% 6.1% 34.8% －

208 179 131 503 88 402 818 147 159 678 3,313

10.2% 8.7% 6.4% 24.6% 4.3% 19.6% 40.0% 7.2% 7.8% 33.1% －

215 173 131 360 93 367 1,153 240 180 563 3,475

10.5% 8.5% 6.4% 17.7% 4.6% 18.0% 56.5% 11.8% 8.8% 27.6% －

219 171 104 178 83 249 924 449 156 679 3,212

10.7% 8.3% 5.1% 8.7% 4.0% 12.1% 44.9% 21.8% 7.6% 33.0% －

857 682 505 1,676 334 1,405 3,600 917 622 2,640 13,238

10.4% 8.3% 6.2% 20.4% 4.1% 17.1% 43.9% 11.2% 7.6% 32.2% －

〔全道値〕 7.9% 6.3% 5.4% 17.8% 4.8% 15.7% 39.3% 8.4% 7.0% 33.4% －

小学

2年生
小学

5年生

中学

2年生

高校

2年生

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

世帯区分
子どもとの話し

合い等の時間

がもてない

親子関係

子どもの

病気や

障がい

子どもの

発達や

しつけ

学校の

先生との

関係

子どもの

友だち

関係

子どもの

学習や

進路

子どもの

就職
その他

特に悩みは

ない
合計

574 510 371 1,283 232 1,097 2,811 632 431 2,116 10,057
9.0% 8.0% 5.8% 20.1% 3.6% 17.2% 44.0% 9.9% 6.7% 33.1% －
194 114 100 278 70 212 553 199 131 304 2,155

16.7% 9.8% 8.6% 23.9% 6.0% 18.3% 47.6% 17.1% 11.3% 26.2% －
24 16 2 24 8 15 53 22 11 58 233

16.1% 10.7% 1.3% 16.1% 5.4% 10.1% 35.6% 14.8% 7.4% 38.9% －
5 5 3 9 3 5 11 8 4 3 56

21.7% 21.7% 13.0% 39.1% 13.0% 21.7% 47.8% 34.8% 17.4% 13.0% －
797 645 476 1,594 313 1,329 3,428 861 577 2,481 12,501

10.3% 8.3% 6.2% 20.6% 4.1% 17.2% 44.4% 11.1% 7.5% 32.1% －

両親世帯

母子世帯

父子世帯

その他世帯

合計

８ 悩みや相談・親子関係 

保護者の「子どもについての悩み」を家族形態別ごとにみていくと，両親世帯に比べ，母子世帯や

父子世帯の方が「子どもとの話し合いの時間が持てない」と答えている割合が高くなっています。ま

た，「子どもの興味や日常の活動について知っている」と答えた保護者の割合は，両親世帯に比べ母

子世帯や父子世帯の方が低い割合となっています。 

上記のことは，子ども自身が回答した親との関係においても同様の傾向を見て取ることができま

す。「親は私の興味や日常の行動について知っている」をみると，ひとり親世帯の子どもの方が両親

世帯に比べて低い割合となっています。 

他の設問とも関わってきますが，母子世帯や父子世帯の方が不規則な就労時間となっており，子ど

もの生活時間に合わせた暮らしが営みにくいことが推察されます。 

 

（１）悩みや相談 

  ①子どもについての悩み                    〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

現在，お子さん（きょうだいを含む）のことで悩んでいることはありますか。あてはまるも

のすべてに○をつけてください。 

子どもについての悩みは，学年別の合計では「子どもの学習や進路」や「子どもの発達やし

つけ」の割合が高くなっており，全体的に全道値と比較して割合が高くなっています。家族形

態別では，母子世帯で軒並み割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 

〔家族形態別〕 



８ 悩みや相談・親子関係 

３２ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

学年区分
同居の

家族

同居していな

い家族・親せ

き

職場の人 近所の人

それ以外

の友人・

知人

学校の

先生

地域の

相談員・

相談機関

医師等の

専門家

スクール

カウンセラー

スクールソー

シャルワーカー
その他

相談する

人は

いない

合計

1,578 1,400 740 161 1,229 569 53 161 17 7 37 22 5,974

76.4% 67.8% 35.8% 7.8% 59.5% 27.5% 2.6% 7.8% 0.8% 0.3% 1.8% 1.1% －

1,519 1,253 699 134 1,152 485 24 117 19 4 30 36 5,472

74.2% 61.2% 34.1% 6.5% 56.3% 23.7% 1.2% 5.7% 0.9% 0.2% 1.5% 1.8% －

1,371 1,171 718 118 1,138 397 21 92 27 4 31 55 5,143

67.2% 57.4% 35.2% 5.8% 55.8% 19.5% 1.0% 4.5% 1.3% 0.2% 1.5% 2.7% －

1,335 1,078 647 87 1,087 279 13 58 19 2 28 72 4,705

64.9% 52.4% 31.5% 4.2% 52.9% 13.6% 0.6% 2.8% 0.9% 0.1% 1.4% 3.5% －

5,803 4,902 2,804 500 4,606 1,730 111 428 82 17 126 185 21,294

70.7% 59.7% 34.2% 6.1% 56.1% 21.1% 1.4% 5.2% 1.0% 0.2% 1.5% 2.3% －

〔全道値〕 70.7% 54.0% 30.3% 5.7% 54.1% 19.1% 2.2% 3.9% － － 1.1% 2.6% －

小学

2年生

小学

5年生

中学

2年生
高校

2年生

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

学年区分
同居の

家族

同居していな

い家族・親せ

き

職場の人 近所の人

それ以外

の友人・

知人

学校の

先生

地域の

相談員・

相談機関

医師等の

専門家

スクール

カウンセラー

スクールソー

シャルワーカー
その他

相談する

人は

いない

合計

1,410 1,281 688 97 1,290 30 12 53 3 4 17 83 4,968

68.2% 62.0% 33.3% 4.7% 62.4% 1.5% 0.6% 2.6% 0.1% 0.2% 0.8% 4.0% －

1,354 1,173 650 83 1,166 24 8 41 2 1 21 100 4,623

66.1% 57.3% 31.8% 4.1% 57.0% 1.2% 0.4% 2.0% 0.1% 0.0% 1.0% 4.9% －

1,204 1,071 683 78 1,185 22 7 46 3 0 18 113 4,430

59.0% 52.5% 33.5% 3.8% 58.1% 1.1% 0.3% 2.3% 0.1% 0.0% 0.9% 5.5% －

1,169 1,013 622 69 1,145 14 7 33 4 1 33 123 4,233

56.9% 49.3% 30.3% 3.4% 55.7% 0.7% 0.3% 1.6% 0.2% 0.0% 1.6% 6.0% －

5,137 4,538 2,643 327 4,786 90 34 173 12 6 89 419 18,254

62.6% 55.3% 32.2% 4.0% 58.3% 1.1% 0.4% 2.1% 0.1% 0.1% 1.1% 5.1% －

〔全道値〕 60.9% 49.7% 28.9% 4.3% 55.3% 1.0% 0.7% 2.1% － － 1.0% 5.8% －

小学

2年生

小学

5年生

中学

2年生
高校

2年生

合計

  ②子どもについての相談相手                  〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

お子さん（きょうだいを含む）についての悩みや困りごとを相談する人すべてに○をつけて

ください。 

  ③保護者自身についての相談相手                 〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

ご自身についての悩みや困りごとを相談する人すべてに○をつけてください。 

子どもについての相談相手，保護者自身についての相談相手は，いずれとも「同居の家族」

が最も高くなっています。家族形態別にみると，両親世帯よりも母子・父子世帯において，「相

談する人はいない」とする割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.4 

4.8 

8.1 

0 %

4 %

8 %

12 %

相談する人はいない 

両親世帯(n=6394) 母子世帯(n=1161) 
父子世帯(n=149) 

3.7 

10.0 
11.4 

0 %

4 %

8 %

12 %

相談する人はいない 

両親世帯(n=6394) 母子世帯(n=1161) 
父子世帯(n=149) 

〔家族形態別〕 

【子どもについての悩み】 【保護者自身の悩み】 

〔学年別〕 

【子どもについての悩みを相談する相手】 

【保護者自身の悩みを相談する相手】 



８ 悩みや相談・親子関係 

３３ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

1,700 789 800 951 1,354 313 53 273 6,233

83.2% 38.6% 39.1% 46.5% 66.2% 15.3% 2.6% 13.4% －

1,557 697 579 591 1,504 364 176 308 5,776

77.0% 34.5% 28.6% 29.2% 74.3% 18.0% 8.7% 15.2% －

1,658 745 502 496 69 1,597 1,057 403 248 231 7,006

74.6% 33.5% 22.6% 22.3% 3.1% 71.9% 47.6% 18.1% 11.2% 10.4% －

4,915 2,231 1,881 2,038 69 4,455 1,734 403 477 812 19,015

78.2% 35.5% 29.9% 32.4% 3.1% 70.8% 27.6% 18.1% 7.6% 12.9% －

〔全道値〕 72.7% 34.6% 26.2% 31.0% － 68.1% 24.2% 23.8% 7.6% 8.5% －

学年区分

小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

親 きょうだい 祖父母など 学校の先生
スクールカウ

ンセラー

学校の

友だち

地元の

友だち
恋人

（彼氏・彼女）

ネット上の

友だち

その他の

大人
合計

（単位：人，％）

学年区分
子どもの

祖父母

子どもの

おじや

おば

その他の

親せき
職場の人 近所の人

その他の

友人・知人

面倒を見て

くれる人

はいない

無回答 合計

1,618 44 16 1 0 3 179 205 2,066

78.3% 2.1% 0.8% 0.0% 0.0% 0.1% 8.7% 9.9% 100.0%

1,575 74 14 1 2 14 176 191 2,047

76.9% 3.6% 0.7% 0.0% 0.1% 0.7% 8.6% 9.3% 100.0%

1,499 97 16 1 3 18 196 209 2,039

73.5% 4.8% 0.8% 0.0% 0.1% 0.9% 9.6% 10.3% 100.0%

1,388 140 37 1 4 26 235 225 2,056

67.5% 6.8% 1.8% 0.0% 0.2% 1.3% 11.4% 10.9% 100.0%

6,080 355 83 4 9 61 786 830 8,208

74.1% 4.3% 1.0% 0.0% 0.1% 0.7% 9.6% 10.1% 100.0%

〔全道値〕 70.6% 5.4% 1.2% 0.1% 0.2% 0.7% 9.4% 12.3% 100.0%

小学

2年生
小学

5年生

中学

2年生

高校

2年生

合計

（単位：人，％）

世帯区分
子どもの

祖父母

子どもの

おじや

おば

その他の

親せき
職場の人 近所の人

その他の

友人・知人

面倒を見て

くれる人

はいない

無回答 合計

4,888 246 49 3 8 36 554 610 6,394
76.4% 3.8% 0.8% 0.0% 0.1% 0.6% 8.7% 9.5% 100.0%

786 65 15 0 0 18 147 130 1,161
67.7% 5.6% 1.3% 0.0% 0.0% 1.6% 12.7% 11.2% 100.0%

109 9 4 0 0 3 13 11 149
73.2% 6.0% 2.7% 0.0% 0.0% 2.0% 8.7% 7.4% 100.0%

6 6 4 0 0 0 4 3 23
26.1% 26.1% 17.4% 0.0% 0.0% 0.0% 17.4% 13.0% 100.0%
5,789 326 72 3 8 57 718 754 7,727
74.9% 4.2% 0.9% 0.0% 0.1% 0.7% 9.3% 9.8% 100.0%

両親世帯

母子世帯

父子世帯

その他世帯

合計

  ④子ども自身の相談できる相手                    〔小５/中２/高２ 子ども〕 

あなたはふだん，困っていることや悩みごと，楽しいことや悲しいことを，他の人にどれく

らい話しますか。もっとも近いものに○をつけてください。電話，メール，LINE も含めて考え

てください（○はそれぞれ１つ）。 

子ども自身の相談できる相手で「よく話す」「ときどき話す」とする割合は，「親」が一番

高く，次いで「学校の友達」が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑤子どもの面倒をみてくれる人                 〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

もしも，あなたや配偶者が不慮の事故で入院するなどで，お子さん（きょうだいを含む）の

面倒をみられなくなったときに，代わって子どもの面倒をみてくれる人はいますか。主な人１人

に○をつけてください。 

 子どもの面倒を見てくれる人は，「子どもの祖父母」が 74.1%で，全道値と比較して 3.5

ポイント高くなっています。また，家族形態別でみると「面倒を見てくれる人はいない」が両

親世帯よりも母子世帯で高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 

「良く話す」「ときどき話す」を集計

い」を集計 

〔学年別〕 

〔家族形態別〕 



８ 悩みや相談・親子関係 

３４ 

 

（単位：人，％）

世帯区分
２～３日

程度

１週間

程度

必要な

だけ

わから

ない
無回答 合計

363 565 3,292 961 49 5,230
6.9% 10.8% 62.9% 18.4% 0.9% 100.0%

55 63 558 199 9 884
6.2% 7.1% 63.1% 22.5% 1.0% 100.0%

4 7 92 21 1 125
3.2% 5.6% 73.6% 16.8% 0.8% 100.0%

0 2 11 3 0 16
0.0% 12.5% 68.8% 18.8% 0.0% 100.0%
422 637 3,953 1,184 59 6,255

6.7% 10.2% 63.2% 18.9% 0.9% 100.0%

両親世帯

母子世帯

父子世帯

その他世帯

合計

（単位：人，％）

学年区分
２～３日

程度

１週間

程度

必要な

だけ

わから

ない
無回答 合計

141 173 1,034 314 20 1,682

8.4% 10.3% 61.5% 18.7% 1.2% 100.0%

125 173 1,051 321 10 1,680

7.4% 10.3% 62.6% 19.1% 0.6% 100.0%

89 160 1,051 319 15 1,634

5.4% 9.8% 64.3% 19.5% 0.9% 100.0%

95 159 999 323 20 1,596

6.0% 10.0% 62.6% 20.2% 1.3% 100.0%

450 665 4,135 1,277 65 6,592

6.8% 10.1% 62.7% 19.4% 1.0% 100.0%

〔全道値〕 6.8% 7.5% 57.0% 17.7% 11.0% 100.0%

小学

2年生
小学

5年生

中学

2年生

高校

2年生

合計

  ⑥子どもの世話を頼める期間                  〔小２/小５/中２/高２ 保護者〕 

その人に，どのくらいの期間お子さんの世話を頼めそうですか。あてはまるもの１つに○を

つけてください。 

子どもの世話を頼める期間は，「必要なだけ」が 62.7%で，全道値と比較して 5.7 ポイン

ト高くなっています。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔学年別〕 

〔家族形態別〕 



８ 悩みや相談・親子関係 

３５ 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

1,881 1,805 1,823 5,509

91.9% 88.2% 89.1% －

1,821 1,708 1,819 5,348

89.3% 83.8% 89.2% －

1,768 1,663 1,730 5,161

86.0% 80.9% 84.1% －

5,470 5,176 5,372 16,018

89.1% 84.3% 87.5% －

〔全道値〕 88.4% 83.7% 88.9% －

小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

学年区分

子どもの興味や

日常の活動

について

知っている

ふだんの活動

について子ども

と話し合う

子どもが外出

するとき行き先

や誰と一緒か

知っている

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

4,266 4,058 4,223 12,547

91.2% 86.8% 90.3% －

793 734 754 2,281

84.4% 78.1% 80.2% －

101 93 85 279

81.5% 75.0% 68.5% －

16 15 13 44

76.2% 71.4% 61.9% －

5,176 4,900 5,075 15,151

89.8% 85.1% 88.1% －

両親世帯

母子世帯

その他世帯

合計

父子世帯

世帯区分

子どもの興味や

日常の活動

について

知っている

ふだんの活動

について子ども

と話し合う

子どもが外出

するとき行き先

や誰と一緒か

知っている

合計

〔複数回答〕 （単位：人，％）

3,479 2,863 3,524 9,866

75.3% 62.0% 76.3% －

624 486 618 1,728

67.4% 52.5% 66.7% －

75 63 73 211

61.5% 51.6% 59.8% －

11 9 10 30

52.4% 42.9% 47.6% －

4,189 3,421 4,225 11,835

73.6% 60.1% 74.3% －

世帯区分

親は私の興味

や日常の行動

について

知っている

普段の活動に

ついて親は

私と話し合う

親は私が外出

するときの行き先

や誰と一緒かを

知っている

合計

両親世帯

母子世帯

父子世帯

その他世帯

合計

（２）親子関係 

  ①子どもとの関係                           〔小５/中２/高２ 保護者〕 

お子さんのことについて，以下のことはどの程度あてはまりますか。①～③のそれぞれにつ

いて，あてはまる番号１つに○をつけてください。 

  ②親との関係                            〔小５/中２/高２ 子ども〕 

あなたの親のことについてお聞きします。以下のことはどの程度あてはまりますか。①～⑦

のそれぞれあてはまる番号１つに○をつけてください。      ※報告書では一部のみ掲載 

子どもとの関係については，「子どもの興味や日常の活動について知っている」をはじめ，

各項目において「非常にあてはまる」「まああてはまる」と回答した割合が高くなっています

が，子どもの側の回答割合は親の割合を下回っています。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔複数回答〕 （単位：人，％）

1,603 1,300 1,544 4,447

78.4% 63.6% 75.5% －

1,451 1,206 1,592 4,249

71.7% 59.6% 78.7% －

1,545 1,266 1,462 4,273

69.5% 57.0% 65.8% －

4,599 3,772 4,598 12,969

73.1% 60.0% 73.1% －

〔全道値〕 72.5% 58.5% 75.3% －

学年区分

親は私の興味

や日常の行動

について

知っている

普段の活動に

ついて親は

私と話し合う

親は私が外出

するときの行き先

や誰と一緒かを

知っている

合計

小学

5年生
中学

2年生
高校

2年生

合計

〔学年別〕 

〔家族形態別〕 

【親の側】 【子どもの側】 

【親の側】 【子どもの側】 

「非常にあてはまる」「まああてはまる」を集計 

「非常にあてはまる」「まああてはまる」を集計 


